
平方根 １・平方根

１０ ３ 有理数と無理数（その３）

（１／５）■ 循環小数を分数になおす ■

循環小数を分数になおす

★知識の整理★

【１】循環小数を分数になおす

分数を小数になおすと，きちっとした小数か循環小数になる。

１６
たとえば， では，小数の各位の数は，４，

３７

３，２がくり返されてならぶ。このように，同じ

数字がくり返されるわけを考えてみよう。

１６÷３７の計算で，１回ごとのわり算の余りは，

３７より小さく，１，２，…，３６のどれかであ

る。だから，わり算をつづけていくと，何回目か

に同じ余りが出て，その後は前のくり返しとなる

からである。

このような循環小数を簡単に表すには，

のように，くり返される部分に点をつけて表す。

このように，循環小数はすべて有理数を表しているから，無理数は循環

小数にはならない。
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平方根 １・平方根

１０ ３ 有理数と無理数（その３）

（２／５）■ 循環小数を分数になおす ■

循環小数を分数で表す

●★解法の技術★の学習のしかた●
(1) 下の答案を理解し，「考え方」を覚えましょう。／覚えたら，.....
(2) 模範解答を見ないで，「理解のチェック」の問題を解いてみましょう。

（答案を見ながら書くと勉強になりません。一度，「考え方」を頭の中に入れることが大切です。)

★解法の技術★

次の循環小数を分数で表しなさい。

(1) ２.４２ (2) ０.３４２ (3) ３.２６
．． ． ． ．

【考え方】

１求める循環小数をχとおく。

２循環部分が１けたの場合，１０χとχとの差を利用して分数化する。

循環部分が２けたの場合，１００χとχとの差を利用して分数化する。

循環部分が３けたの場合，１０００χとχとの差を利用して分数化する。

＊このようにすると，小数点以下で，循環する部分が消えることで，分数

にすることができる。

＊小数のひき算は，小数点をそろえて引きます。

［考える手順］ ［答 案］

(1) ２.４２
．．

１ 循環小数をχとおく χ＝２.４２とおく。 Ï循環部分が２けた

．．

２ 循環部分を消す １００χ＝２４２.４２…

－） χ＝ ２.４２…

９９χ＝２４０

３ χを分数で表す χ＝ ＝

（次のページへつづく）Æ

２４０

９９

８０

３３

｜メニューへ戻る｜

http://suusenn.com/Sample/Sam_JH/m9/Sam_m9_MENU.html


□□【平方根 №１０（２／５）】－〈２枚目／２枚〉

Æ（前のページからのつづき）

(2) ０.３４２
． ．

１ 循環小数をχとおく χ＝０.３４２とおく。 Ï循環部分が３けた

． ．

２ 循環部分を消す １０００χ＝３４２.３４２…

－） χ＝ ０.３４２…

９９９χ＝３４２

３ χを分数で表す χ＝ ＝

１ 循環小数をχとおく (3) χ＝３.２６とおく。 Ï循環部分が１けた

．

２ 循環部分を消す １０χ＝３２.６６６…

－） χ＝ ３.２６６…

９χ＝２９.４

３ χを分数で表す χ＝ ＝ ＝

Ó小数のまま Ó整数化 Ó約分

３４２

９９９ １１１

３８

２９.４

９

２９４

９０

４９

１５
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平方根 １・平方根

１０ ３ 有理数と無理数（その３）

（３／５）■ 循環小数を分数になおす ■

◇《循環小数を分数で表す》 学力化 · ／ ，

★理解のチェック★

次の循環小数を分数で表しなさい。

(1) ２.４２ (2) ０.３４２ (3) ３.２６
．． ． ． ．

［考える手順］ ［答 案］

(1) ２.４２
．．

１ 循環小数をχとおく χ＝２.４２とおく。 Ï循環部分が２けた

．．

２ 循環部分を消す

－）

３ χを分数で表す χ＝ ＝

(2) ０.３４２
． ．

１ 循環小数をχとおく χ＝０.３４２とおく。 Ï循環部分が３けた

． ．

２ 循環部分を消す

－）

３ χを分数で表す χ＝ ＝

１ 循環小数をχとおく (3) χ＝３.２６とおく。 Ï循環部分が１けた

．

２ 循環部分を消す

－）

３ χを分数で表す χ＝ ＝ ＝

２４０

９９

８０

３３

３４２

９９９ １１１

３８

２９.４

９

２９４

９０

４９

１５
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平方根 １・平方根

１０ ３ 有理数と無理数（その３）

（４／５）■ 循環小数を分数になおす ■

◇《循環小数を分数で表す》 学力化 · ／ ，

★演習★【１】

次の循環小数を分数で表しなさい。

(1) ０.７ (2) ０.２ (3) ０.１２
． ． ．．

(4) ０.３６ (5) １.２１６ (6) ０.２３４
．． ． ． ． ．

［考える手順］ ［答 案］

１ 循環小数をχとおく (1) χ＝０.７ とおく。
．

２ 循環部分を消す

３ χを分数で表す χ＝

１ 循環小数をχとおく (2) χ＝０.２ とおく。
．

２ 循環部分を消す

３ χを分数で表す χ＝

１ 循環小数をχとおく (3) χ＝０.１２とおく。
．．

２ 循環部分を消す

３ χを分数で表す χ＝ ＝

（次のページへつづく）Æ

７

９

２

９

１２

９９ ３３

４
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□□【平方根 №１０（４／５）】－〈２枚目／２枚〉

Æ（前のページからのつづき）

１ 循環小数をχとおく (4) χ＝０.３６とおく。
．．

２ 循環部分を消す

３ χを分数で表す χ＝ ＝

１ 循環小数をχとおく (5) χ＝１.２１６とおく。
． ．

２ 循環部分を消す

３ χを分数で表す χ＝ ＝

１ 循環小数をχとおく (6) χ＝０.２３４とおく。
． ．

２ 循環部分を消す

３ χを分数で表す χ＝ ＝

３６

９９ １１

４

１２１５

９９９

４５

３７

２３４

９９９ １１１

２６

｜メニューへ戻る｜

http://suusenn.com/Sample/Sam_JH/m9/Sam_m9_MENU.html


平方根 １・平方根

１０ ３ 有理数と無理数（その３）

（５／５）■ 循環小数を分数になおす ■

◇《循環小数を分数で表す》 学力化 · ／ ，

★演習★【２】

次の循環小数を分数で表しなさい。

(1) －３.７２ (2) ０.１２ (3) ０.２４６
．． ． ．．

(4) ０.１２４ (5) １.２３４５
．． ． ．

［考える手順］ ［答 案］

１ 循環小数をχとおく (1)

２ 循環部分を消す

３ χを分数で表す χ＝＝－ ＝－

１ 循環小数をχとおく (2)

２ 循環部分を消す

３ χを分数で表す χ＝ ＝

１ 循環小数をχとおく (3)

２ 循環部分を消す

３ χを分数で表す χ＝＝ ＝ ＝

（次のページへつづく）Æ

３６９

９９

４１

１１

１.１

９

１１

９０

２４.４

９９

２４４

９９０

１２２

４９５
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□□【平方根 №１０（５／５）】－〈２枚目／２枚〉

Æ（前のページからのつづき）

１ 循環小数をχとおく (4)

２ 循環部分を消す

３ χを分数で表す χ＝＝ ＝ ＝

１ 循環小数をχとおく (5)

２ 循環部分を消す

３ χを分数で表す χ＝ ＝ ＝

＊補充問題（ルーズリーフノートに解いてみましょう。答が合えばＯＫです。）

次の循環小数を分数で表しなさい。

（上の問題がすべて正解した場合は，学習不要です。）

・・ ・ ・・ ・ ・
(1) ０.２５ (2) １.０３ (3) ０.２１５ (4) ０.２６４

［略解］

(1) χ＝ (2) χ＝ (3) χ＝ (4) χ＝

１２.３

９９

１２３

９９０ ３３０

４１

１２３３.３

９９９

１２３３３

９９９０

４１１１

３３３０

２５

９９

３１

３０ ３３０

７１

３３３

８８
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